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БОРОТЬБА ІЗ БУР’ЯНАМИ У ПОСІВАХ КУКУРУДЗИ: ЯКА СИСТЕМА 
ЗАХИСТУ КРАЩА 

 
Філоненко С.В., 

кандидат сільськогосподарських наук, доцент  
 
Кукурудза вважається однією із найпопулярніших зернових, технічних і 

кормових культур світового землеробства, яка має не лише високу продуктив-
ність, але й характеризується неабиякою універсальністю використання [5]. У 
нашій країні кукурудза – це в першу чергу кормова культура. Адже її зерно є 
цінним концентрованим кормом для всіх сільськогосподарських тварин та пти-
ці, бо має неабияку поживність: 1 його кілограм відповідає 1,34 кормової оди-
ниці і містить 70 грам перетравного протеїну, 9-12% білка, 4-6 жиру і 65-70% 
безазотистих екстрактивних речовин [4]. Окрім цього можна відмітити, що зер-
но, силос і зелена маса кукурудзи добре перетравлюються і засвоюються орга-
нізмом тварин. Так 100 кілограм зеленої маси кукурудзи, зібраної у фазі молоч-
но-воскової стиглості, відповідають 32 кормовим одиницям, а 100 кілограм су-
хих стебел кукурудзи, зібраної на зерно, — дорівнюють 37 кормовим одиницям 
і містять 1,5 кілограми перетравного протеїну. У свою чергу зерно жовтозерних 
сортів кукурудзи містить багато каротину [2]. 
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 Але не варто забувати і те, що кукурудзу також використовують і як про-
довольчу культуру: з її зерна виготовляють борошно, крупу, пластівці та інші 
продукти. Качани та зерно у молочно-восковій стиглості використовують у ва-
реному вигляді в їжу та для консервування. До того ж зерно кукурудзи є сиро-
виною для виробництва спирту, крохмалю і глюкози. Із зародків кукурудзи ви-
робляють олію, що має лікувальні властивості. Із стебел і обгорток качанів ви-
готовляють папір, клей, фарби, штучну смолу тощо [3]. 

Вирощування кукурудзи має велике організаційно-господарське значен-
ня. Оскільки її, зазвичай, сіють і збирають пізніше, ніж інші ярі зернові культу-
ри, є можливість краще використовувати робочу силу і сільськогосподарські 
машини [6]. 

Саме тому, зважаючи на таку її значимість, кукурудза займає у світі, та й 
у нашій країні, значні площі. Проте, в технології її вирощування є ціла низка 
важливих елементів і серед них боротьба із бур’янами є одним із найважливі-
ших [1]. На жаль, кардинально вирішити проблему забур’янення кукурудзяного 
поля сьогодні можна лише за допомогою гербіцидів. Зважаючи на це, провідні 
фірми-реалізатори хімічних засобів створили свої системи захисту сільськогос-
подарських культур, в тому числі й кукурудзи, які позиціонуються ними як 
найкращі щодо вирішення цього питання. У цій ситуації сільгоспвиробникам 
вкрай складно визначитися із тим, яку систему захисту краще обрати. Адже во-
на має бути не тільки фінансово вигідною для господарства, але й бути дієвою 
проти найпоширеніших видів бур’янів і не пригнічувати рослини культури. 

Зважаючи на це, упродовж 2018-2020 років на полях товариства з обмеже-
ною відповідальністю «Лан-Агро» Глобинського району були проведені польові 
досліди, метою яких було вивчення зернової продуктивності кукурудзи залежно 
від застосування різних систем захисту її посівів від бур’янів, що пропонуються 
провідними фірмами-реалізаторами хімічних засобів захисту рослин. 

Відповідно до схеми досліду, на ділянках варіанту 1  під передпосівний 
обробіток вносили ґрунтовий гербіцид Торнадо 500 (2 л/га), у фазі 3-5 листків – 
страховий гербіцид Дублон Голд + ПАР Ад’ю (0,07 л/га + 0,2 л/га) і у фазі 6-7 
листків – гербіцид Дублон (1,5 л/га) (Система 1). На ділянках варіанту 2 у такі 
ж строки вносили під передпосівний обробіток гербіцид Екстрем (2 л/га), у фазі 
3-5 листків – гербіцид Еліот (1,25 л/га) і у фазі 6-7 листків – гербіцид Сулам (0,5 
л/га) (система 2). Варіант 3 відрізнявся від інших тим, що на його ділянках вно-
сили під передпосівний обробіток ґрунтовий гербіцид Акріс (2,5 л/га), у фазі 3-
5 листків – Діанат (0,8 л/га), а у фазі 6-7 листків – Стеллар + ПАР Метолат (1 
л/га + 1,25 л/га) (система 3). На дослідних ділянках варіанту 4 випробовували 
систему застосування гербіцидів, що передбачала внесення таких препаратів: 
під передпосівний обробіток вносили ґрунтовий гербіцид Дуал Голд  (1,5 л/га), 
у фазі 3-5 листків – страховий гербіцид Люмакс (3,5 л/га) і у фазі 6-7 листків – 
гербіцид Елюміс  (1,5 л/га). 

На всіх дослідних ділянках вирощували гібрид DKS4178, що рекомендо-
ваний для Полтавської області. 

В результаті наших трирічних досліджень було встановлено, що досліджу-
вані системи хімічного захисту кукурудзи від бур’янів по різному впливають на 
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забур’яненість дослідних ділянок. Облік кількості бур’янів у фазі стеблування 
рослин культури показав, що найменше бур’янів на дослідних ділянках у цей пе-
ріод виявилось на варіанті 4 – 14 шт./м2. Найгірше щодо цього спрацювала сис-
тема захисту на варіанті 1. Саме на його ділянках на час обліку виявилося найбі-
льше бур’янів – 37 шт./м2.  Варіанти 2 і 3 (відповідно системи захисту 2 і 3)  за-
йняли стосовно цього показника проміжне значення, тому що на їх ділянках на-
рахували, в середньому за ти роки, по 34 і 23 шт./м2 бур’янів відповідно.  

Слід зазначити, що показник кількості бур’янів не може у повній мірі 
охарактеризувати дієвість тієї чи іншої системи захисту. Досить важливим по-
казником є маса бур’янів, яку вимірювали у ті ж строки, що і облік їх кількості. 
Варто відмітити, що маса бур’янів у цей період характеризувалася такою ж те-
нденційністю, як і їх кількість. Отже, найменшою маса бур’янів з 1 м2 за три 
роки, як і можна було сподіватись, була на варіанті із внесенням під передпосі-
вний обробіток Дуал Голд  (1,5 л/га); у фазі 3-5 листків – Люмакс (3,5 л/га); у 
фазі 6-7 листків – Елюміс  (1,5 л/га) (варіант 4) і становила – 26 г/ м2.  

Найбільша ж маса бур’янів виявилася на ділянках варіанту 1, де вносили 
під передпосівний обробіток гербіцид Торнадо 500 (2 л/га), потім у фазі 3-5 ли-
стків – Дублон Голд + ПАР Ад’ю (0,07 л/га + 0,2 л/га) і далі у фазі 6-7 листків – 
Дублон (1,5 л/га), і склала 75 г з 1 м2. 

На ділянках варіанту 3, де проводили випробування системи захисту від 
бур’янів, що включала послідовне внесення таких гербіцидів, як Акріс (2,5 
л/га), Діанат (0,8 л/га), Стеллар + ПАР Метолат (1 л/га + 1,25 л/га), маса 
бур’янів, в середньому за три роки, виявилася на рівні 41 г/ м2. 

Щодо варіанту 2, де під передпосівний обробіток на ділянках внесли гер-
біцид Екстрем (2 л/га), у фазі 3-5 листків – гербіцид Еліот (1,25 л/га), а у фазі 6-
7 листків – гербіцид Сулам (0,5 л/га), маса бур’янів становила 62 г/ м2. 

Результати нашого трирічного експерименту показали, що усунення кон-
курентів культурних рослин, якими є бур’яни, позитивно відобразилося на гус-
тоті рослин кукурудзи. Причому там, де спостерігали найбільше знищених 
бур’янів, густота культури була більшою, ніж на ділянках із менш ефективним 
протибур’яновим захистом. Відповідно і випадало культурних рослин упро-
довж вегетації на перших ділянках значно менше.    

Отже, найменше рослин за три роки випало на варіанті 4, де застосовува-
ли систему захисту посівів, яка включала внесення під передпосівний обробіток 
Дуал Голд  (1,5 л/га); у фазі 3-5 листків – Люмакс (3,5 л/га); у фазі 6-7 листків – 
Елюміс  (1,5 л/га), – 7%. Саме тут за три роки досліджень виявилась найбіль-
шою густота рослин культури перед збиранням – 75,7 тис./га. Друге місце за 
відповідними показниками зайняв варіант 3, де застосовували послідовно вне-
сення гербіцидів Акріс (2,5 л/га), Діанат (0,8 л/га) і  Стеллар + ПАР Метолат (1 
л/га + 1,25 л/га). На його ділянках густота рослин кукурудзи становила 74,4 
тис./га, а протягом вегетації її кількість зменшилась всього на 9,2%. 

Найгірші за три роки досліджень умови щодо збереження рослин культу-
ри протягом вегетаційного періоду створилися на ділянках варіанту 1, де засто-
совували систему захисту, за якої під передпосівний обробіток вносили Торна-
до 500 (2 л/га); у фазі 3-5 листків – Дублон Голд + ПАР Ад’ю (0,07 л/га + 0,2 
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л/га); у фазі 6-7 листків – Дублон (1,5 л/га). Саме тут на період збирання нара-
хували, в середньому, 72,6 тис. рослин кукурудзи, а відсоток випавших біотипів 
становив 10,8%. 

Вплив систем хімічного захисту посівів від бур’янів на урожайність зерна 
кукурудзи показав беззаперечну перевагу варіанту 4, із ділянок якого зібрали, в 
середньому за три роки, по 9,4 т/га зерна кукурудзи, що доказово перевищило 
інші варіанти. Дещо поступився лідеру варіант 3, який показав середню триріч-
ну зернову продуктивність кукурудзи на рівні 8,6 т/га. На ділянках варіанту 2, 
де вносили під передпосівний обробіток Екстрем (2 л/га), у фазі 3-5 листків – 
Еліот (1,25 л/га),а у фазі 6-7 листків – Сулам (0,5 л/га), в середньому за три роки 
експерименту, отримали врожайність культури на рівні 8 т/га, що виявилося на 
1,4 т/га меншим за відповідний показник на варіанті 4. Найменшою урожай-
ність кукурудзи виявилася на варіанті 1 і становила 7,3 т/га. 

Результати розрахунків економічної ефективності застосування різних 
систем хімічного захисту посівів кукурудзи від бур’янів довели перевагу варіа-
нту 4, де під передпосівний обробіток вносили Дуал Голд  (1,5 л/га), у фазі 3-5 
листків – Люмакс (3,5 л/га), а у фазі 6-7 листків – Елюміс (1,5 л/га). Саме тут 
виявилася найнижчою собівартість 1 ц зерна кукурудзи і найбільші чистий до-
хід та рівень рентабельності.   

Отже, для ефективної боротьби з бур’янами у посівах кукурудзи доцільно 
та економічно вигідно застосовувати системи хімічного захисту її посівів на ос-
нові нових сучасних гербіцидів. Кращою з економічної точки зору є система за-
хисту кукурудзи від бур'янів, що включає внесення під передпосівний обробі-
ток ґрунтового гербіциду Дуал Голд  (1,5 л/га),  у фазі 3-5 листків – гербіциду 
Люмакс (3,5 л/га) і у фазі 6-7 листків – гербіциду Елюміс (1,5 л/га). 
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У світовому землеробстві кукурудза належить до основних польових ку-

льтур, адже її посіви на зерно на земній кулі займають понад 210 млн. га. Це – 
рослина різноманітного використання. Близько 20% світового виробництва зе-
рна кукурудзи використовується для виробництва продуктів харчування – бо-
рошна, крупи, кукурудзяних пластівців та інших продуктів харчування [7]. По-
над 15% світового виробництва зерна кукурудзи використовується для техніч-
ної переробки. З кукурудзяного зерна виробляють технічний і харчовий крох-
маль, спирт, пиво, глюкозу, мелясу, високоякісну харчову олію, вітамін Е, ас-
корбінову і глютамінову кислоти. Із стрижнів початків та обгорток виробляють 
папір, лінолеум, віскозу, ізоляційні матеріали, активоване вугілля, штучну про-
бку, кіноплівку, анестезуючі (болетамувальні) препарати тощо. В медицині ви-
користовують кукурудзяні стовпчики [6].  

Проте найбільше значення кукурудза має як кормова культура. Адже бли-
зько двох третин зерна кукурудзи використовується для виготовлення комбіко-
рмів. Її зерно містить 65-70% вуглеводів, 9-12% білка, 4-8% жиру, вітаміни, мі-
неральні солі [1, 4]. Один кілограм зерна кукурудзи відповідає 1,34 кормової 
одиниці. На одну кормову одиницю припадає 70-78 г перетравного протеїну 
(норма 100-110 г). Білки кукурудзи містять мало незамінних амінокислот лізину 
й триптофану, що на 15-20% збільшує витрату кормів на відгодівлю тварин [3]. 

Сьогодні важливим резервом підвищення продуктивності кукурудзи і 
стабільного нарощування обсягів виробництва її зерна є широке впровадження 
різних інновацій у технологічний процес вирощування цієї культури. І саме за-
стосування мікродобрив є важливою складовою цього процесу [2]. 

Взагалі використання мікродобривних препаратів, що містять весь ком-
плекс необхідних для культурних рослин мікроелементів, давно вже стало не-
від’ємною складовою технологій вирощування сільськогосподарських культур, 
в тому числі й кукурудзи [5]. Різні фірми-реалізатори цих препаратів, рекламу-
ючи свою продукцію, стверджують про збільшення у рази продуктивності ку-
льтур після застосування мікродобрив. Проте, досить часто це не відповідає 
дійсності. Саме тому особливо важливого значення набуває вивчення впливу 


